

确保农业丰收农村同步全面建成小康社会

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋谈学习贯彻中央农村工作会议精神

新华社记者 于文静

2019年12月21日闭幕的中央农村工作会议，围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战，对2020年三农工作做出系统部署。2019年12月22日，中央农办主任、农业农村部部长韩长赋就贯彻落实中央决策部署、确保农业丰收农村同步全面建成小康社会这一主题接受了记者采访。

对标对表全面建成小康社会目标抓落实

会议指出，2020年是全面建成小康社会收官之年，必须深刻认识做好2020年三农工作的特殊重要性，对标对表全面建成小康社会目标，强化举措、狠抓落实，坚决如期完成脱贫攻坚任务，坚决补上全面小康三农领域短板，切实发挥好三农压舱石作用。

韩长赋表示，当前，国内外风险挑战明显增多，经济下行压力加大，农业农村发展形势复杂严峻。补上农业农村发展短板、促进农民就业增收难度大。要强化大局意识、底线思维，攻坚克难，不断开创农业农村工作新局面。

做好2020年农业农村工作的关键何在？韩长赋概括为重点围绕保供给、保增收、保小康展开。保供给，务必保障粮食、生猪等重要农产品生产稳定、有效供给，打牢稳物价稳经济稳全局的基础支撑；保增收，保障2020年农民增收势头不减弱、趋势不逆转，农民收入持续较快增长，增速继续保持两个高

于；保小康，坚决打赢脱贫攻坚战，加快补上农村基础设施和公共服务短板，使广大农民同步迈入小康社会。

确保小康之年农业丰收

中央农村工作会议提出，保障重要农产品有效供给始终是三农工作的头等大事，要下大力气抓好粮食生产，强化粮食安全省长责任制考核，加大对产粮大县的奖励和支持力度，进一步完善农业补贴政策，保障农民种粮基本收益，稳住粮食播种面积，稳定粮食产量。要加快恢复生猪生产。

韩长赋表示，这些年粮食连年丰收，但粮食生产能力还不稳固。部分地方放松粮食生产的倾向有所抬头。2020年要着力稳政策稳面积，确保谷物面积稳定在14.2亿亩以上，粮食总产量稳定在1.3万亿斤以上。要高标准农田建设，做好防灾减灾，继续调整优化结构。

生猪生产恢复是社会关注的问题。

韩长赋表示，农业农村部已经印发加快生猪生产恢复发展三年行动方案，各地务必像抓粮食一样抓生猪生产，严格落实省负总责，压实菜篮子市长负责制，强化县级抓落实责任。切实保障元旦春节期间猪肉供应，推动扶持政策落实落地，毫不松懈抓好非洲猪瘟防控。坚持

抓大不放小，引导大型养猪企业采取公司+农户、入股加盟、托管租赁等方式，带动中小养殖户发展。

同时，要推动生猪扶持政策拓展覆

盖到畜牧业，大力发展战略畜牧业，加快推进奶业振兴，积极发展水产绿色健康养殖，实施好菜篮子工程。

补上全面小康 三农 短板

中央农村工作会议指出，全面建成小康社会，最突出的短板在三农。要加大农村基础设施建设力度，提高农村供水保障水平，扎实搞好农村人居环境整治，提高农村教育质量，加强农村基层医疗卫生服务，加强农村社会保障，改善乡村公共文化服务，治理农村生态环境突出问题。

韩长赋表示，这些年粮食连年丰收，但粮食生产能力还不稳固。部分地

方放松粮食生产的倾向有所抬头。2020

年要着力稳政策稳面积，确保谷物

面积稳定在14.2亿亩以上，粮食总产量

稳定在1.3万亿斤以上。要高标准农

田建设，做好防灾减灾，继续调整优

化结构。

生猪生产恢复是社会关注的问题。

韩长赋表示，农业农村部已经印发

加快生猪生产恢复发展三年行动方

案，各地务必像抓粮食一样抓生猪

生产，严格落实省负总责，压实菜

篮子市长负责制，强化县级抓落

实责任。切实保障元旦春节期间

猪肉供应，推动扶持政策落实落

地，毫不松懈抓好非洲猪瘟防控。坚

持抓大不放小，引导大型养猪企业

采取公司+农户、入股加盟、托管

租赁等方式，带动中小养殖户发展。

同时，要推动生猪扶持政策拓展覆

扎实推进农村重点改革

中央农村工作会议对抓好农村重点改革任务做出部署。

韩长赋介绍说，2019年我国研究开展二轮承包到期后延长30年试点。开展了承包地确权登记颁证回头看，引导承包地三权分置，制定深化农村宅基地制度改革试点方案。扎实推进集体产权制度改革，基本完成农村集体资产清产核资。

韩长赋表示，2020年将扎实推进以下重点任务：

选择部分县市开展第二轮土地承包到期后延长30年先行试点，在试点基础上研究制定延包的具体办法。

全面推进农村集体产权制度改革试点，健全集体资产清产核资台账和管理制度。

推动完善农村集体经营性建设用地入市配套制度，探索建立农村集体经营性建设用地入市规则、监管制度和增值收益分配机制。

稳慎推进宅基地改革，扩大宅基地制度改革试点范围，推进宅基地使用权确权登记颁证，鼓励农民盘活农村闲置宅基地和农房资源。

同时，持续推进农垦垦区集团化农场企业化改革，加快推进农业综合执法改革。

新华社北京2019年12月22日电

补上三农短板，决胜全面小康

学习贯彻中央农村工作会议精神

新华社评论员

日前闭幕的中央农村工作会议，贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神，分析当前三农工作面临的形势和任务，围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战，研究部署2020年三农工作，为如期完成脱贫攻坚任务、补上全面小康三农领域短板提供了重要遵循。

2019年以来，农业农村继续保持平稳发展的良好态势，精准脱贫成效显著，粮食总产量创历史新高，农村民生进一步改善，农村改革持续深化，农村社会保持和谐稳定。

2020年是全面建成小康社会收官之年。小康不小康，关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何，很大程度上要看2020年三农工作成效。

要紧紧围绕会议提出的具体任务，对标对表全面建成小康社会目标，聚焦打赢脱贫攻坚战的硬任务，既抓住重点、补齐短板，又着眼长远、打牢基础，切实发挥好三农压舱石作用，为深入实施乡村振兴战略、决胜全面建成小康社会注入强大动力。

做好三农工作，关键在党。要加强党对三农工作的全面领导，强化五级书记的责任，发挥好农村基层党组织战斗堡垒作用。要加大三农投入力度，抓好农村重点改革任务，加强农村基层治理，推动社会治理和服务重心向基层下移，维护农村社会和谐稳定。

重农固本，贵在求实。要坚持从农村实际出发，因地制宜，尊重农民意愿，

强化举措、狠抓落实，坚决打赢脱贫攻坚战，确保如期实现全面建成小康社会奋斗目标。

做好三农各项工作，就能为做好全局工作夯实基础、赢得主动。

做好三农工作，关键在党。要加强党对三农工作的全面领导，强化五级书记的责任，发挥好农村基层党组织战斗堡垒作用。要加大三农投入力度，抓好农村重点改革任务，加强农村基层治理，推动社会治理和服务重心向基层下移，维护农村社会和谐稳定。

重农固本，贵在求实。要坚持从农村实际出发，因地制宜，尊重农民意愿，

强化举措、狠抓落实，坚决打赢脱贫攻坚战，确保如期实现全面建成小康社会奋斗目标。

新华社北京2019年12月22日电

多元化经营 助力产业脱贫

桑植县瑞塔铺镇东旺坪村产业脱贫发展侧记

骆岭楠

桑植县瑞塔铺镇东旺坪村曾经是该县东部的一个偏僻山村，全村551户村民中有建档立卡贫困户143户，村里基础设施薄弱，村集体产业为零。近几年尽管因为国家扶贫政策的落实，村里的道路硬化、送水入户等基础民生问题得到了解决，但如何发展村里的集体经济，让村民拥有内生动力永久脱贫，是摆在乡党委政府和村支两委面前的一道难题。

在脱贫攻坚的征途上，多想群众关注点、多听群众心里话、多办群众身边事是东旺坪村脱贫攻坚的出发点，抓产业发展、提高村集体经济收入是脱贫攻坚的落脚点。经过多方调研商讨，镇扶贫工作小组和驻村帮扶工作队因地制宜的确定了村里多元化种植，深度加工，形成产业链的发展方针。

村里产业底子薄，全村没有一个产业带头人或种养大户，没有一家企业或合作社，村民种养技术落后、生产的农副产品难以进入市场。为了寻求产业发展方向，驻村帮扶工作队和村支两委集中学习扶贫文件、实地查看每一亩地、跑农业局寻求技术支持、向县政府、镇政府扶贫部门咨询政策难点。经过多轮研究讨论，村集体形成了裁种优质水稻和粽叶，同时在粽叶成熟前栽种朝天椒、黄豆等作物进行二次覆盖的实施方案。

2018年，在驻村帮扶工作队和村干部的共同努力下，东旺坪村引进了品质高、口感好的泰优390水稻。2019年，为了实现大规模生产，村集体先后流转了村里的闲置土地180亩。在国家50万元扶贫资金的支持下，实现了从单一的小规模种植到集约化、科技化、科学化种植的转型。为管理好水稻产业基地，村里成立了水稻合作社，由村干部和经验丰富的村民共同管理，还雇佣了贫困户进行栽种。村集体还购买设备自建了集烘干、剥谷、包装为一体的加工厂，走种植

加工 销售 一条龙的经营路子。据统计，2019年水稻产量达6万公斤，收入超过50万元，带动贫困户年增收2000元以上。

2018年，村里响应桑植县打造“中国粽叶之乡”的发展战略，申请国家扶贫资金20万元，在地势平坦，光照充足的地段，新建粽叶产业扶贫基地100亩。通过采用“公司+村委会（合作社）+农户（贫困户、大户、一般农户）”的合作模式，由张家界康华粽叶公司收购、村集体管理、农户务工，建立种植、管理、销售一体化发展格局。将合作社收益的80%分红给贫困户，20%归村集体，探索村民土地入股、平时务工、年终分红机制，实现风险共担、利益共享，用市场力量带动村民脱贫致富。由于空气污染少、昼夜温差大，二次覆盖的辣椒、黄豆颗粒饱满、市场反馈好，不仅贫困户人均纯收入年增加1000元以上，还能给村集体带来数万元的集体资金用于改善基础设施。通过引进特色农作物，发展生态种植业，东旺坪村逐渐探索出一条多元化多次覆盖的生态种植产业扶贫路径。

在集体经济的带动下，东旺坪村一跃成为镇上为数不多的产业示范园，变成了瑞塔铺镇产业扶贫的急先锋，东旺坪村的绿水青山真正变成了金山银山。

2019年12月20日，武陵源区索溪峪街道双文村、双星村与熊风文化艺术产业有限公司签订了投资入股分红协议书。两个村将争取到的200万元扶贫资金采取入股分红的模式入股熊风公司，入股后两个村的建档立卡贫困户每年获取公司分红，两个村的集体经济同时获得分红。

熊风文化艺术产业有限公司位于双文村，创办于2016年，是一家集雕塑产品生产、研发、加工、销售及艺术写生、创作、交流和培训为一体的文化艺术产业园。

目前，该公司已与全国16家艺术院校签订了协议。公司产业园将着力打造八大特色板块，即雕塑展示园板块、名人先贤雕塑展馆、多功能艺术餐厅展厅、学生公寓等。开园后，预计前来写生的学生每年将超过3000名，每年将为村里带来直接经济效益13万元。公司计划用五年时间打造雕塑艺术村，为武陵源区的文旅产业发展做贡献。

2018年，在驻村帮扶工作队和村干部的共同努力下，东旺坪村引进了品质高、口感好的泰优390水稻。2019年，为了实现大规模生产，村集体先后流转了村里的闲置土地180亩。在国家50万元扶贫资金的支持下，实现了从单一的小规模种植到集约化、科技化、科学化种植的转型。为管理好水稻产业基地，村里成立了水稻合作社，由村干部和经验丰富的村民共同管理，还雇佣了贫困户进行栽种。村集体还购买设备自建了集烘干、剥谷、包装为一体的加工厂，走种植

加工 销售 一条龙的经营路子。据统计，2019年水稻产量达6万公斤，收入超过50万元，带动贫困户年增收2000元以上。

2018年，村里响应桑植县打造“中国粽叶之乡”的发展战略，申请国家扶贫资金20万元，在地势平坦，光照充足的地段，新建粽叶产业扶贫基地100亩。通过采用“公司+村委会（合作社）+农户（贫困户、大户、一般农户）”的合作模式，由张家界康华粽叶公司收购、村集体管理、农户务工，建立种植、管理、销售一体化发展格局。将合作社收益的80%分红给贫困户，20%归村集体，探索村民土地入股、平时务工、年终分红机制，实现风险共担、利益共享，用市场力量带动村民脱贫致富。由于空气污染少、昼夜温差大，二次覆盖的辣椒、黄豆颗粒饱满、市场反馈好，不仅贫困户人均纯收入年增加1000元以上，还能给村集体带来数万元的集体资金用于改善基础设施。通过引进特色农作物，发展生态种植业，东旺坪村逐渐探索出一条多元化多次覆盖的生态种植产业扶贫路径。

在集体经济的带动下，东旺坪村一跃成为镇上为数不多的产业示范园，变成了瑞塔铺镇产业扶贫的急先锋，东旺坪村的绿水青山真正变成了金山银山。

村企融合 兴产富民

文/图 屈泽清



▲熊风公司负责人（左一）与双文村、双星村负责人签订投资入股协议。



◀产业园里的雕塑。

梯田香稻销远方

李金霖

1月9日，冬雨初霁。大清早，桑植县官地坪镇农技站农技员罗飞虎就带着远道而来的几位客商，驱车直奔洞口村收购优质稻。

一路上，洞口村蜿蜒起伏的村道正在进行拓宽施工，道路两旁是层层叠叠的山水梯田。优质稻收割过后，一株株稻茬还残留在地，在水波荡漾中衬托出一幅丰收的景象。

老乡，你家种了4亩优质稻，给我卖五百斤啊？看到方家振，罗

飞虎停下车问道。这个优质稻抢手，除了留千把斤自己吃，其他的早就卖完了。方家振高兴的说，你要买米，只有等明年了，记得帮我把优质稻种子留4亩，我明年还要种。

罗飞虎一边答应一边上车。作为一名农村一线的农技干部，主要的职责就是要为农民指导推广优良品种，今年主推的野香优莉丝优质稻，就是去年获得首届全国优质稻食味品质金奖的品种。罗飞虎介绍，今年全镇试点推广面积共1000亩，覆盖了220多个农户，选择的是海拔600米以上的黄泥土质梯田种植，采取配方施用有机肥和无公害生物农药科学培管。

说话间，来到了预约购买的优质稻种植户庹美华家，客商用高价购买了400公斤稻谷，在装袋的空隙，庹美华告诉笔者，她家今年买了3公斤野香优莉丝优质稻种，种了6亩田，平均亩产达到了450公斤，产量高

且米质白净，因为品种好加上是山水米质好，煮的饭又香又好吃，所以完全不愁销路，而且比种植普通水稻一亩增产至少500元以上。

罗飞虎把装好袋的优质稻扛上车，驱车带着大家前往集镇打米厂打米。新的一年即将到来，除原种植户外，又有上百户农户预订了优质稻种子，明年洞口的梯田有望全部种上优质稻。罗飞虎欣慰的说，他在农村的农技员岗位已有几十年了，一直在努力发挥一名普通农技员的农业技术示范引领作用，唯一的目标就是让农民既能种出优质高产的农作物，又能产生可观的经济效益，让农业技术服务为乡村振兴贡献出最大的作用。

慈利县龙潭河镇云朝村。海拔平均550米，版图面积12880亩，耕地面积1067亩，全村238户800人，其中党员37人，建档立卡贫困户58户203人，有8个村民小组。云朝村在村支两委的带领下，村容村貌都在发生变化。

稻田养鱼是云朝村的一大特色。2019年全村推广稻田养鱼100亩，鱼业收入18万元，稻谷收入35万元，现在云朝村已成为无公害食材的生产基地。

近几年来，云朝村党支部因地制宜调整了产业结构，大力发展经济林，2018年，全村种植五倍子500亩，杜仲林200亩，新育

五倍子苗木5亩，2019年出售苗木收入达10万元。

云朝村的旅游资源十分丰富，有历史悠久的云朝寺，还有自然风光优美的桃花溪谷和五福山，很多人都说，走进云朝村就好像到了世外桃源。

云朝村的五化建设也很有特色，村部是一栋崭新的两层楼房，楼内便民服务大厅、党员群众讲习所、医务室、大小会议室等组织建设阵地一应俱全。

云朝村山美水美人勤劳，现在，云朝村村民们正在向幸福的康庄大道上阔步前进。